多地气温断崖式下跌,电力、煤炭、天然气等需求攀升

能源行业保供形势如何?

新华社北京11月26日电 当前,我 国北方地区已进入供暖季。中央气象台 11月25日发布寒潮黄色预警,受强冷空 气影响,我国中东部大部地区气温将下降 6℃至10℃,其中,华北北部、内蒙古中部 及东北地区等地部分地区降温12℃至 14℃,局地16℃以上。

多地气温断崖式下跌,电力、煤炭、天 然气等需求攀升,能源行业保供形势如

电力供应总体有保障

26日,福建北部迎来下半年首场寒 潮,山区输电线路覆冰。国网福建电力在 6个高海拔地区装设线路观冰监控,建立 智能感知的线路覆冰报警系统。

国家能源局发展规划司副司长董万 成说,今年度冬期间全国最高用电负荷较 去年度冬期间预计明显增长,电力供应总 体有保障,但局部面临一定压力。

保暖保供,电力是"生命线"。 在云贵高原等高海拔地区,冬季受冰 雪影响的区域和输电线路较多。对此,南

方电网提前开展融冰演练。 在云南曲靖,经过绝缘化改造的220 千伏高压输电线路完成直流融冰升流试 验,检验设备在极端天气情况下的融冰可

靠性;在贵州遵义,基于柔性直流技术的 融冰装置刚刚开展了实战演练,可融化超 过20毫米的重覆冰,确保雨雪天气下线路

"南方电网预计度冬最高用电负荷 2.38亿千瓦,同比增长约8%。"南方电网 电力调度控制中心总经理黄河介绍,今冬 面临新能源发电渗透率持续增加、极端自 然灾害多发等多重挑战,南方电网将发挥 大平台作用,灵活调剂省间余缺,提升电

为应对寒潮,国家电网制定了25项保 供重点措施,做到"一区一案、一省一策"。 如加强电力跨区配置,加强省间余缺互 济,最大限度保障电力电量平衡,组织安 排好高耗能企业错峰检修等。

煤炭稳产稳供

深夜,地处内蒙古鄂尔多斯的神东煤 炭补连塔煤矿百米井下灯火通明。巨大 的采煤机在轰鸣声中缓缓移动,煤炭从煤 壁上整齐地剥离,如流水般从工作面涌 出,源源不断地输送至地面。

"我们矿现在每天能产出6万吨煤,日 均发运14列,可满足一台60万千瓦的煤 电机组运行8天、发电1.2亿千瓦时。"国家 能源集团神东煤炭补连塔煤矿生产副矿

保暖保供,煤炭是"压舱石"。

人冬以来,我国煤炭主产区持续释放 优质煤炭产能,全力保障电煤供应。国家 发展改革委新闻发言人李超表示,截至目 前,全国统调电厂存煤保持在2亿吨以上, 平均可用天数超过30天。

保暖保供,离不开运力保障。今年采 暖季开启前,全国铁路实行新货物列车运 行图,进一步增加了煤炭运输能力,如国 铁太原局共安排跨局大宗货物直达列车 113列,其中电煤直达列车70列,其他煤 炭直达列车18列。

11月15日开始,我国北方地区全面 启动供暖工作,用煤量持续攀升。铁路部 门加大运力投放,保障供暖用煤运输。而 作为我国西煤东运、北煤南运的重要枢纽 港口,11月1日至24日,黄骅港煤炭港区 日均卸车143.8列,日均装船62万吨。

清洁能源各显其能

在山东沂蒙山区,一排排光伏板在阳 光下熠熠生辉。"目前,临沂市光伏发电装 机580万千瓦,月均发电量5.6亿千瓦时, 可满足10万户家庭1个月的用电需求。" 国网临沂供电公司营销部主任周忠堂说, 公司做好光伏发电消纳工作,完善清洁能

每年冬季北方地区进入采暖季后,也 是大气污染治理的攻坚期。黄海之滨、胶 东半岛,国家电投核能供热工程"暖核一 号"已启动供暖,为山东海阳市和乳山市 提供热源,供热面积近1300万平方米,可 节约原煤消耗40万吨。

保暖保供,清洁采暖是未来方向。

入冬以来,中国石化启动地热供暖, 超1000座换热站投入运行,可为天津、陕 西、山西等11个省份的110多万户居民提 供清洁热能,供暖能力超1.1亿平方米,年 减排二氧化碳约590万吨。

天然气是"煤改气"地区保暖保供的 主力。11月22日,来自卡塔尔的满载9万 吨液化天然气运输船,靠泊到中国石化天 津液化天然气接收站码头。作为华北天 然气调峰保供的重要枢纽,10月份以来, 该站累计气化外输天然气8.7亿立方米, 可满足2900万户家庭60天的用气需求。

国家管网集团预计,度冬期间管网日 冲峰能力将达11.1亿立方米,较去冬提升 1.1亿立方米。集团优化"管网—接收站— 储气库"一体化运营,与管网连接的18座 储气库注气超160亿立方米;运营的3座 储气库注气超33亿立方米,实现满库人 冬,为应对用气高峰提供资源保障。

空军运-20赴韩接运 第十一批在韩志愿军烈士遗骸回国

一架运-20军用大型运输机26日下 午从华中某机场起飞,执行赴韩国接 运第十一批在韩志愿军烈士遗骸回 国任务。

日前,中国退役军人事务部与韩 国国防部就第十一批在韩中国人民 志愿军烈士遗骸交接工作达成一致, 韩方将于11月28日向中方移交43 位在韩中国人民志愿军烈士遗骸及 相关遗物。

中韩双方遵循国际法和人道主 义原则,从2014年至2023年已连续

新华社郑州11月26日电 空军 10次成功交接938位在韩中国人民 志愿军烈士遗骸及相关遗物。今年 是空军第10次赴韩接运在韩志愿军 烈士遗骸回国,空军专门发布此次任 务标识。2015年,空军首次派飞机 赴韩执行接运任务。2020年开始, 空军连续5年派出国产大型运输机 运-20执飞此项任务。

> 据了解,11月28日志愿军烈士 遗骸回国时,将由2架歼-20在中国 领空为执行接运任务的运-20伴飞 护航,以"双20"列阵长空告慰革命 先烈,表达崇高敬意。

全球大熊猫圈养种群数量达757只

新华社成都11月26日电 大熊 猫是中国的"国宝",也是世界各国人 民共同喜爱的"动物明星"。国家林 草局局长关志鸥26日说,目前全球 大熊猫圈养种群数量已达757只,种 群结构持续向好。

26日,在四川成都召开的2024 全球熊猫伙伴大会上,关志鸥说,我国 大熊猫栖息地保护体系日臻完善,野 外种群稳步增长。先后建立大熊猫自 然保护区67处,2021年正式设立大 熊猫国家公园,形成了以大熊猫国家 公园为主体的栖息地保护体系,总面 积从139万公顷扩大到258万公顷, 85%的大熊猫野外种群实现了栖息地 连通和种群间遗传交流。大熊猫野外 种群数量已增长到1900只左右。

随着科技支撑不断增强,大熊猫 圈养种群规模不断扩大。大熊猫繁 育、疾病防治等系列技术难题得到攻 克。大熊猫圈养种群遗传多样性不 断上升,为保护研究、科普教育、放归 自然提供了有力支撑。我国先后与 20个国家26个机构开展了大熊猫保 护合作,成功繁育幼仔43胎71仔。

关志鸥还表示,未来将继续建设 大熊猫国家公园,有效连通扩大生态 廊道,构建覆盖园区全境的"天空地" 一体化监测体系,适度发展科普教育 和生态旅游;高水平建设大熊猫国家 保护研究中心,建设世界一流的大熊 猫科研合作平台;广泛开展大熊猫合 作交流,与大熊猫全球伙伴一道推动 大熊猫保护合作走深走实。

千星璀璨

"中国天眼"发现脉冲星 数量突破1000颗

记者11月26日从中国科学院国 家天文台获悉,"中国天眼"FAST发现 脉冲星数量已突破1000颗,超过同一 时期国际其他望远镜发现脉冲星数量 的总和。

"中国天眼"发现的1000余颗脉冲 星中,包括大量毫秒脉冲星和脉冲星双 星,丰富了脉冲星的种类和数量,对于 理解脉冲星的形成和演化具有重要意

这是9月25日拍摄的"中国天眼 全景(无人机照片,维护保养期间拍 摄)。



江门彩民守号16期 喜中双色球621万元大奖

江门日报讯 (唐华 梁一鸣) 记 者昨日从江门市福彩中心获悉,11月 20日上午,双色球第2024133期大 奖得主李先生(化名)来到江门市福 彩中心办理兑奖手续。他的中奖彩 票是一张价值10元的5注单式票,购 于蓬江区棠下镇桐井村金岭市场河 边商铺 15 号的第 44120169 号销售 站点。当期双色球全国中出一等奖 22注,单注奖金6215178元。

当被问及选号技巧时,李先生坦 言并无特别技巧,全凭随机选择。"以 前经常为选什么号码而纠结,后来发 现可以通过视频截图来获得几组随 机号码用于购彩。我还会每隔一段 时间更新一下号码。"李先生说。

自双色球第2014118期起,李先 生将以这种方式选取的10注双色球 号码分别记录在两张彩票上,每张彩 票包含5注不同的号码,持续守号购 彩直至第2024133期。在此期间,李 先生也中过几次小奖,但最令他惊喜 的是,这组坚持了16期的号码让他 实现了大奖梦。

侨都•健康

新闻编辑中心主编 责编/王建华 美编/方雨平

蓬江区卫生健康局坚持"以人民健康为中心"理念

"医"路同心谋改革 护佑民生绘新篇

从基层医疗提质升级,到公共 卫生筑牢健康"安全网",再到医疗 人才的繁星璀璨与健康生活的广 泛推广,蓬江区卫生健康局坚持以 "以人民健康为中心"理念为笔,绘 就了一幅幅生动实践的健康画卷。

党的二十届三中全会明确了 卫生健康领域的重大改革任务,进 一步提出了"实施健康优先发展战 略",蓬江区卫生健康局全力抓好 全会精神学习贯彻落实,把进一步 全面深化改革的战略部署转化为 推进卫生健康事业高质量发展的 强大动力。展望2025年,该局将 继续在健康中国的征程中扬帆远 航,以创新为舵,以实干为帆,为群 众的健康福祉添上更加浓墨重彩 的一笔。

文/图 何雯意 陈舒畅



基层医疗展新貌 便捷就医暖民心

"二院真是越来越贴心了,专家多、技 术好,大病小病都能瞧,家门口就医不再 是个梦!"张阿姨家住蓬江区,有多重慢性 病的她曾经要舟车劳顿到其他三甲医院 就诊,如今她在家门口就可以完成诊疗, 她的话语中满是对江门市中心医院蓬江 分院(江门市第二人民医院)的赞许。

医联体的桥梁,让江门市中心医院 的优质资源与蓬江居民紧密相连,就医 之路因此变得更加顺畅。

如今,江门市第二人民医院还与澳 门镜湖医院共建专科联盟,为华侨华人健 康管理中心引进更多优质医疗资源。借

助江门市中心医院医联体帮扶,与广州市 第一人民医院、澳门镜湖医院共建合作等 方式,江门市第二人民医院疼痛科、肿瘤 科、电生理医学中心等特色专科建设持续 推进,专科能力不断提升,医疗水平节节 攀升。值得一提的是,医院成功接入省检 查检验结果互认共享平台,医疗资源的合 理利用让重复检验检查成为过去式。

作为区级公立医院的领头羊,江门 市第二人民医院还携手棠下、荷塘、杜 阮、潮连等卫生院,组建疼痛、肝肠等专 科联盟,专科临床服务能力显著提升。 这不仅是医院自身发展的里程碑,更是

蓬江区基层医疗卫生体系健全、资源优 化配置的生动写照。

今年以来,蓬江区卫生健康局医联 体建设步履不停,上级医院资源下沉如春 雨润物。卫生院及村卫生站服务升级有 序进行,荷塘镇卫生院升级改造工程已超 60%,一体化管理村卫生站医保接入全覆 盖,医保报销"最后一公里"畅通无阻。基 层医疗卫生机构达到国家优质服务基层 行基本标准比例77.78%,其中杜阮镇卫 生院、棠下镇卫生院达到国家推荐标准, 医疗服务能力达到县级医院水平。

2025年,蓬江将续写基层医疗新篇

章,医联体建设再提速,全方位擦亮蓬 江医疗服务质量"新名片"。特色专科 建设快马加鞭,加快形成骨科、康复医 学科重点发展,健康管理科协同推进的 发展布局,继续推进疼痛专科联盟工 作。医疗重点项目升级改造如火如荼, 以"百千万工程"为契机,积极推动江门 市第二人民医院升级改造项目血透科、 功能科内镜检查项目升级改造,基本完 成荷塘卫生院升级改造工程建设,加快 推进荷塘镇南村村卫生站升级改造,进 一步优化村卫生站布局,逐步改善村卫 生站基础设施条件。

人才高地筑基石 健康事业添动能

广州市第一人民医院10名专家人 驻帮扶,江门市五邑中医院中医药服务 现场指导,万名基层医疗卫生人才培训 项目如火如荼,"广东省中医师承薪火工 程"人才培养结出硕果,与南方医科大学 中医药学院梁东辉教授的结对学习签订 协议……2024年,蓬江区卫生健康局人

才战略硕果累累,为高质量发展注入强 劲动能,

今年以来,蓬江积极实施"万名医师 下乡",并通过医联体、紧密型帮扶等方 式,充分发挥专家传帮带作用,推动优质 医疗资源下沉。此外,持续深化东西部 县(市、区)结对合作工作,互相派出10 名业务骨干到医疗机构进行互动交流, 切实提升蓬江、恩平基层医疗机构的医 疗救治服务能力。人才、技术、资源下沉 如甘霖普降,专科共建、临床带教、业务 指导、远程诊疗、教学查房等多管齐下, 逐级帮扶带动基层医疗卫生机构发展, 实现服务能力整体提升。

2025年,蓬江将续写人才强基新篇 章,依托江门市第二人民医院与广州市 第一人民医院、澳门镜湖医院的合作平 台,加大传帮带培训力度,促进人才培 育。同时,完善考核分配制度做好激励 保障,激发基层医生的工作积极性,为卫 生事业发展提供强有力的支撑。

公共卫生强体系 筑牢健康防护线

今年9月,蓬江区的街巷间,一抹 抹红色马甲跃动,志愿服务队深入社 区(村),展开了一场全方位、无死角的 登革热防控整治行动,清理屋前杂物、 喷洒消杀药剂,对积水容器和蚊虫易 滋生点进行彻底排查。一位居民感 叹:"志愿者们的辛勤付出让我们的生 活环境更安全了!"这种全民参与的防 控模式,既有效遏制了疾病传播,又显 著增强了居民的健康意识。

公共卫生体系的建设,是人民群 众健康防线的基石。蓬江区不断加大 疾病预防与卫生应急体系建设,通过 科学规划、强化应急队伍、广泛宣传等

举措,不断提高公共卫生管理水平。 今年以来,蓬江区积极推动区级 疾病预防控制体系的组建与完善。区 卫生健康局增设专门内设机构,加挂 区疾病预防控制局牌子,三镇卫生院、 潮连医院及环市街道社区卫生服务中 心亦相继加挂"镇(街道)疾病预防控 制中心"牌子,公共卫生科室的设置与 职责的明确,如同一张严密的防护网, 覆盖了疾病预防控制、免疫规划、公共 卫生监督管理、传染病防治监督、卫生

应急等各个领域。 突发急性传染病卫生应急队伍的 强化,是这张防护网上的重要一环。 目前,蓬江区疾控中心已组建起一支 15人的应急队伍,定期开展知识与技 能的培训,确保应急处置能力始终在 线。同时,各公立医疗机构均成立应 急医疗救援队、分布覆盖辖区内各个 镇(街),队伍均配备救护车、除颤仪、 应急包、监护仪等应急救援装备。

专业培训的广泛开展,为公共卫 生体系的建设注入了源头活水。截 至10月份,蓬江区已组织参与国家、 省、市关于新冠、百日咳、鼠疫、登革 热等重点传染病及慢性非传染病的 培训39场次,专业技术人员参与达 210人次;区级食品安全、学校传染 病等培训亦有序开展,170人次的参 与见证了知识的传递与能力的提 升。此外,省统筹区域传染病监测预 警与应急指挥平台的建设也在稳步 推进中。

2025年,蓬江区将乘势而上,进 一步做好区级、乡镇卫生院和社区卫 生服务中心的疾病预防控制体系建 设,不断提升工作水平与服务能力;加 强公共卫生监测与技能培训,深化公 共卫生宣传与应急处置,以更加坚实 的步伐,筑牢人民群众的健康防线。

普惠托育暖心行 服务质量再提升

为2-3岁幼儿提供优质托育服 务,实现学前教育与托育服务一体规 划、一体实施、一体保障……这是蓬 江区回应民生关切、减轻家庭生育养 育负担的暖心之举。

政策引领,规划先行。蓬江区以 《江门市蓬江区卫生健康局 江门市 蓬江区教育局关于推进幼儿园开设 托班工作的通知》为指南,规范了幼 儿园托班的开设与管理,鼓励幼儿园 为2-3岁幼儿提供温馨、专业的托 育服务。今年7月,雅怡社区"向日 葵亲子小屋"由省级示范点晋升为国 家级示范点,也是江门市唯一的国家 级"向日葵亲子小屋"项目点,目的是 延伸"公益托管""亲子阅读""育儿教 育"等系列活动至基层网格。目前, 蓬江区已超额完成了上级下达的 2025年托位数5.5个的目标,彰显蓬 江区在托育服务方面的决心与成效。

2025年,蓬江区卫生健康局将 携手区教育局,继续完善幼儿园托班 管理体系,聚焦师资配备、膳食管理、 保健卫生等关键环节,通过年检、办 园行为督导、规范化幼儿园评估等多 种督查方式,加强对幼儿园开设托班 的监督与指导,确保托班办学行为的 规范与有序。同时,加大对3岁以下 婴幼儿照护人员的培养力度,依据社 会需求加强政策宣传,多措并举为托 幼机构负责人和保育人员提供职业 规范、婴幼儿照护技能、安全防范等 全方位培训,努力打造一支专业、敬 业的婴幼儿照护从业人员队伍。